
 

Agenda - Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 
Lleoliad: 

Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd 

Dyddiad: Dydd Iau, 14 Mehefin 2018 

Amser: 09.15

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Llinos Madeley 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddPPIA@cynulliad.cymru
------ 

Rhag-gyfarfod preifat  

(09:15 - 09:30) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau 

(09:30)   

 

2 Bil Cyllido Gofal Plant (Cymru) – sesiwn dystiolaeth 9 

(09:30 - 11:00) (Tudalennau 1 - 13)  

Llywodraeth Cymru  

Huw Irranca-Davies AC, y Gweinidog Plant, Pobl Hŷn a Gofal Cymdeithasol  

Owain Lloyd, Dirprwy Gyfarwyddwr - yr Is-adran Gofal Plant, Chwarae a’r 

Blynyddoedd Cynnar 

Nicola Edwards, Pennaeth Datblygu’r Cynnig Gofal Plant 

Dogfennau atodol: 

Briff Ymchwil 

 

3 Papurau i'w nodi 

(11:00)   

 

3.1 Llythyr gan Gyngor Sir y Fflint – Y Cynnig Gofal Plant i Gymru 

 (Tudalennau 14 - 15)  

Dogfennau atodol: 

CYPE(5)-18-18 - Papur i'w nodi 1 (Saesney yn unig) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



3.2 Gwybodaeth ychwanegol gan Lywodraeth Cymru – Cyfnod Eithrio Dros Dro 

mewn perthynas â'r Cynnig Gofal Plant i Gymru 

 (Tudalennau 16 - 17)  

Dogfennau atodol: 

CYPE(5)-18-18 - Papur i'w nodi 2 

 

3.3 Llythyr at Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg - Cod Trefniadaeth Ysgolion 

 (Tudalen 18)  

Dogfennau atodol: 

CYPE(5)-18-18 - Papur i'w nodi 3 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o weddill y cyfarfod ac o'r cyfarfod cyfan ar 20 Mehefin. 

(11:00)   

 

Egwyl  

(11:00 - 11:10) 

 

5 Bil Cyllido Gofal Plant (Cymru) – trafod y dystiolaeth 

(11:10 - 11:20)   

 

6 Trafod blaenraglen waith y Pwyllgor 

(11:20 - 12:00) (Tudalennau 19 - 32)  

Dogfennau atodol: 

CYPE(5)-18-18 - Papur preifat 1 (Saesneg yn unig) 

 

7 Darparu gwerslyfrau ac adnoddau dysgu i ddisgyblion – trafod yr 

adroddiad drafft (WEDI’I GOHIRIO) 

(12:00 - 13:00)   

 



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



County Hall, Mold. CH7 6ND 

www.flintshire.gov.uk 

Neuadd y Sir, Yr Wyddgrug. CH7 6ND 

 www.siryfflint.gov.uk 

 

The Council welcomes correspondence in Welsh or English 

Mae’r Cyngor yn croesawu gohebiaeth yn y Gymraeg neu’r Saesneg 

 

 

 

 

 

 

CYPE(5)-18-18 – Papur I’w nodi 1 

 
 
 
Dear Ms. Neagle 

 
Subject: Childcare Offer for Wales - Flintshire  
 
I thought I would drop you a line about the free child care offer in Flintshire, I think it’s probably timely 
too given some of the recent negative press about the offer. We recently had a welcome visits by Huw 
Irranca-Davies, and I was pleased to tell him about Flintshire’s successful roll out of the offer and the 
difference its making to families her in Flintshire.  
 
I take this opportunity to highlight the positive outcomes of the childcare offer to eligible families in 
Flintshire.    

 
Financially alone, as of mid-day 1 June 2018, the Offer has made and continues to make a real 
difference to 804 eligible families in Flintshire, with another 48 applications currently pending a 
decision.  Families in Flintshire are benefitting by as much as £5,535 per annum, with some with 
multiple births, benefitting even more.  In fact, there is a member of staff in the Early Years’ service 
with twins who has now been able to increase her working hours, and as a result this benefits the 
families supported through Flying Start and Families First funding. 
 
Many Flintshire parents have confirmed a return to work or an increase in working hours as a result of 
being in receipt of this Offer.  We have seen applications from all sectors, including the National 
Health Service and public services, as well as third sector and private employees.  People cannot 
believe they are entitled to the offer, and are really grateful to be in receipt, with many saying it is 
helping them to plan. 
 
As at the end of March in Flintshire we have supported 570 families, with more registering each day, 
as can be seen above; we paid just over £900k to childcare settings, funding the cost of childcare for 
3-4 year olds.  This has made a difference to the Sector in sustaining and professionalising the 
Sector.  We think one of the strengths in Flintshire is the social care and education collaboration, 
using the skills, knowledge and strengths of each and linking it to other programmes including Flying 
Start, Childcare Grants and Foundation Phase.  
 

 
 

 

Lynne Neagle 
Chair - Children, Young People and Education Committee  
The National Assembly for Wales                                                                                                                              
Cardiff Bay                                                                                                                                                                
Cardiff                                                                                                                                                                        
CF99 1NA 

 

  

 CJ/KP 

 4th June 2018 

 Cllr Christine Jones 

 01244 811556 

  

  

Fax/Ffacs 

Direct Dial/Rhif Union 

Ask for/Gofynner am 

Date/Dyddiad 

Our Ref/Ein Cyf 

Your Ref/Eich Cyf 

From:  Councillor     

Oddi wrth:  Y Cynghorydd 

Tudalen y pecyn 14

Eitem 3.1

http://www.siryfflint.gov.uk/


           
Our bespoke online system to delivering the Offer has been very successful, and as a result Flintshire 
has been responsible for claiming just under a third of the £2.8m claimed by EILA’s in 2017-18 for 
childcare payments.   
The collaboration between Welsh Government, EILA’s and local partners is its strength designing the 
Guidance together, developing systems and processes together, discussing sufficiency in the sector 
and working towards greater sufficiency to the market.                  
 
 

 Families no longer feel they are working just to keep their heads above water; 

 Families are choosing to work longer hours, benefitting family incomes without having to 
worry about higher childcare costs; 

 Other parents are returning to work either via paid employment or by starting their own 
businesses thanks to the Offer; 

 Parents have even suggested the Offer had come just in time, as they were on the verge of 
having to give up work as the childcare costs were too prohibitive;  

 Some parents are even using the Childcare Offer to gain additional qualifications and training 
while still working. This may help them to improve their earning potential in the future. 

 
The Offer also supports the wellbeing of children through positive and rich childhood experiences and 
also helps to address childhood poverty in a very direct way by increasing working household’s 
disposable incomes. Something particularly welcomed by many young families.   Many families have 
told us this has had a positive impact on their wellbeing.  
   
Also, 183 childcare providers have registered to provide childcare through the Childcare Offer.  
This we believe, shows how popular the Offer is with providers as well as parents. We have received 
positive feedback from child care settings in regards to our communication, workshop delivery and 
ease of use of the system.  
 
I give credit to Welsh Government for working well in partnership with our wonderful local team, who 
only came into existence May 2017, for their hard work and dedication to ensure the success of the 
programme locally, regionally and nationally.   

 
  

Yours sincerely 
 
 

 
 

Councillor Christine Jones 
Cabinet Member for Social Services  
 
 
Cc: Huw Irranca Davies, Minister for Children and Social Care 

Neil Ayling, Chief Officer for Social Services 

 
 
 
 

Tudalen y pecyn 15



 
 

CYPE(5)-18-18 – Papur i’w nodi 2 

 

Cyfnod Gras neu Gyfnod Esemptio Dros Dro 
 

Ar 24 Mai, rhoddodd Chwarae Teg dystiolaeth i'r Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac 
Addysg mewn perthynas â'r Bil Cyllid Gofal Plant (Cymru).  Nid oedd Chwarae Teg 
yn siwr a fyddai "cyfnod gras" yn cael ei gynnig mewn perthynas â'r Cynnig Gofal 
Plant yng Nghymru.  
 
Wrth sôn am "gyfnod gras", yr hyn a olygir yw cyfnod pan fyddai plentyn yn parhau i 
dderbyn gofal plant a gyllidir gan y Llywodraeth, pe bai ei rieni yn mynd yn 
anghymwys i fanteisio ar elfen gofal plant y cynnig o 30 awr. Mae’n debygol mai un 
o’r rhesymau mwyaf cyffredin dros hyn fydd lle mae un rhiant neu’r ddau riant yn colli 
eu swydd neu fod eu horiau’n cael eu gostwng islaw’r isafswm sy’n ofynnol.    
 
Mae'r model sy'n cael ei dreialu yng Nghymru ar hyn o bryd yn cynnwys "cyfnod 
gras", ond y term a ddefnyddir yw Cyfnod Esemptio Dros Dro.  Mae Llywodraeth 
Cymru yn cydnabod ei bod yn bwysig bod teuluoedd sy'n mynd yn anghymwys yn 
parhau i allu manteisio ar y cynnig am gyfnod penodol. Nid yn unig mae hyn yn rhoi 
sefydlogrwydd i'r plant ac i ddarparwyr y gofal plant, ond mae hefyd yn rhoi cyfle i'r 
rhieni gymryd camau i adfer eu hawl i'r cynnig. 
 
O dan y model presennol, pan fydd unigolyn yn mynd yn anghymwys i fanteisio ar y 
cynnig gofal plant, mae'n dechrau ar gyfnod esemptio dros dro o 8 wythnos, pan 
gaiff ei blentyn barhau i dderbyn gofal plant a gyllidir gan y Llywodraeth.  
 
Cyfrifoldeb y rhiant yw rhoi gwybod i'w awdurdod lleol a’i ddarparwr bod ei 
amgylchiadau wedi newid ac nad yw, bellach, yn gymwys i fanteisio ar y cynnig. Os 
bydd amgylchiadau rhiant yn newid ac yntau heb roi gwybod i'w awdurdod lleol ar 
unwaith, bydd ei gyfnod esemptio dros dro’n dal i redeg o’r adeg y peidiodd â bod yn 
gymwys. Er enghraifft, os yw rhiant yn mynd yn anghymwys ond ei fod yn methu â 
rhoi gwybod i'w awdurdod lleol nes bod 4 wythnos wedi mynd heibio, dim ond 4 
wythnos o’i gyfnod esemptio dros dro fydd yn weddill. Unwaith y daw cyfnod 
esemptio dros dro rhiant i ben, ni fydd yn gallu manteisio ar y cynnig mwyach, a 
bydd yn gyfrifol am dalu’r costau sy’n gysylltiedig â defnyddio’r darparwr gofal plant 
hwnnw.   
 
Mae'r drefn hon yn cael ei threialu ar hyn o bryd fel rhan o drefniadau gweithredu'r 
cynnig yn gynnar yng Nghymru, a chaiff ei hadolygu fel rhan o'r gwerthusiad o 
gynlluniau peilot y flwyddyn gyntaf. Mae Llywodraeth Cymru yn gwbl ymroddedig i 
sicrhau cyfnod esemptio dros dro teg a chyson pan gaiff y cynnig ei gyflwyno yng 
Nghymru. 
 
Beth sy'n digwydd yn Lloegr? 
Yn Lloegr, os bydd plentyn yn mynd yn anghymwys i fanteisio ar y cynnig 30 awr, 
mae gofyn i'r awdurdodau lleol barhau i gyllido ei le am "gyfnod gras" (bydd y plentyn 
yn dal i fod yn gymwys i fanteisio ar y cynnig 15 awr sydd ar gael i bawb).  
 
Yn ystod tymor yr hydref a thymor y gwanwyn, mae hyn yn golygu cyllido plentyn:  

Tudalen y pecyn 16

Eitem 3.2



 
 

- tan ddiwedd y tymor os aiff yn anghymwys yn ystod hanner cyntaf y tymor; 

- tan ddiwedd yr hanner tymor canlynol os aiff yn anghymwys yn ystod ail 
hanner y tymor.  

Yn ystod tymor yr haf, mae hyn yn golygu cyllido plentyn: 
  

- tan ddiwedd y tymor os aiff yn anghymwys yn ystod hanner cyntaf y tymor; 

- tan ddechrau tymor mis Medi os aiff yn anghymwys yn ystod ail hanner y 
tymor.  

 

Tudalen y pecyn 17



Kirsty Williams AC 

Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg 

Llywodraeth Cymru 

06 Mehefin 2018 

Annwyl Kirsty, 

Cod Trefniadaeth Ysgolion 

Diolch am eich llythyr dyddiedig 15 Mai, yn ymateb i gais y Pwyllgor ar 4 Mai i gael 

rhagor o fanylion am y trefniadau ar gyfer cyhoeddi'r Cod Trefniadaeth Ysgolion. 

Mae'r Pwyllgor yn croesawu eich parodrwydd i rannu'r Cod drafft cyn ei osod, a'ch 

bwriad i gyhoeddi ymatebion i ymgynghoriad y llynedd cyn toriad yr haf. Fodd 

bynnag, roedd yr Aelodau'n poeni o ddeall y bydd oedi cyn gosod y Cod o dymor yr 

haf i dymor yr hydref, ac y bydd oedi yn y dyddiad dod i rym o ddechrau'r hydref i 

ddiwedd y flwyddyn. 

Er bod y Pwyllgor yn deall, o ohebiaeth rhwng swyddogion y Llywodraeth a 

Phwyllgorau, y cytunwyd ar y gohirio hwn er mwyn ystyried estyn y dynodiad a'r 

rhestr o ysgolion gwledig, ac ymgynghori ar hyn, mae'r Aelodau'n poeni am yr 

ansicrwydd parhaus y mae hyn yn ei greu ar gyfer rhai ysgolion sy'n wynebu'r 

posibilrwydd y gallent gau. 

I'r perwyl hwn, byddai'r Pwyllgor yn croesawu rhagor o sicrwydd o ran y canlynol: 

 y camau rydych yn eu cymryd i sicrhau bod awdurdodau lleol yn cydymffurfio

â'ch cais iddynt ystyried, fel man cychwyn, ysbryd eich bwriad polisi a nodwyd i

lunio rhestr o ysgolion gwledig a sicrhau bod rhagdybiaeth yn erbyn cau

(Cyfarfod Llawn,  Cofnod y Trafodion [para 21], 25 Ebrill 2018); a'r

 trefniadau y byddwch yn eu rhoi ar waith i ddiogelu ysgolion rhag

penderfyniadau tymor hir i gael eu gwneud tra nad yw'r Cod wedi'i gwblhau.

Yn gywir, 

Lynne Neagle AC 

Cadeirydd

CYPE(5)-18-18 - Papur i'w nodi 3

Tudalen y pecyn 18

Eitem 3.3

Cymraeg;%20http:/www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s75635/CYPE5-16-18%20-%20Papur%20iw%20nodi%203.pdf
http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s75322/CYPE5-15-18%20-%20Papur%20iw%20nodi%201.pdf
http://record.assembly.wales/Plenary/4978


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 19

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Bil Cyllido Gofal Plant (Cymru) – sesiwn dystiolaeth 9
	3.1 Llythyr gan Gyngor Sir y Fflint – Y Cynnig Gofal Plant i Gymru
	3.2 Gwybodaeth ychwanegol gan Lywodraeth Cymru – Cyfnod Eithrio Dros Dro mewn perthynas â'r Cynnig Gofal Plant i Gymru
	3.3 Llythyr at Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg - Cod Trefniadaeth Ysgolion
	6 Trafod blaenraglen waith y Pwyllgor



